



නිකුත් කළේ බැංකු අධිකෂණ දෙපාර්තමේන්තුව
දිනය 2021.06.01

කොවිඩ්-19 තෙවැනි රැල්ලෙන් බලපෑමට ලක්වූ ව්‍යාපාර සහ පුද්ගලයින් සඳහා වන සහන යෝජනා ක්‍රමය

කොවිඩ්-19 ව්‍යසනයේ තෙවැනි රැල්ල නිසා බලපත්‍රලාභී බැංකුවල ණය ගනුදෙනුකරුවන් විසින් මුහුණපා ඇති දුෂ්කරතා සැලකිල්ලට ගනිමින් බලපෑමට ලක්වූ ණය ගනුදෙනුකරුවන් හට පහත සඳහන් සහනයන් ලබාදෙන ලෙස ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් බලපත්‍රලාභී වාණිජ බැංකු සහ බලපත්‍රලාභී විශේෂිත බැංකු (මින් ඉදිරියට බලපත්‍රලාභී බැංකු ලෙස හැඳින්වෙන) වෙත දන්වා ඇත.

සක්‍රීය ණය පහසුකම් සඳහා ලබා දී ඇති සහනයන්

2021 මැයි 15 දින වන විට සක්‍රීය කාණ්ඩයේ පැවති ණය පහසුකම් සඳහා, සුදුසුකම් ලත් ණය ගැනුම්කරුවන්ගේ මූල්‍ය දුෂ්කරතා (රැකියා අභිවිච්ච, ආදායම / වැටුප් හෝ විකුණුම් අඩු වීම, ව්‍යාපාර වසා දැමීම යනාදිය) සලකා බලමින්, එක් එක් අවස්ථාව අනුව, ණය පහසුකමේ මුල් මුදල හෝ ණය පොලිය හෝ එම කොටස් දෙකම හෝ අයකර ගැනීම 2021 අගෝස්තු 31 දක්වා කල් දැමීමට කටයුතු කල යුතුය.

- රුපියල් ණය පහසුකම් සම්බන්ධයෙන්, කල් දමන ලද කාල සීමාව සඳහා සහ කල් දමන ලද මුදල මත පමණක්, 2021 මැයි 19 වැනි දින පැවති දින-364 භාණ්ඩාගාර බිල්පත් වෙන්දේසි අනුපාතයට (එනම්, 5.18%) 1% එකතු කල අගය නොඉක්මවන වාර්ෂික පොලී අනුපාතයක් (එනම්, 6.18% ක වාර්ෂික පොලී අනුපාතයක්) අය කිරීමට බලපත්‍රලාභී බැංකු වෙත හැකියාව ඇත.
- විදේශ මුදලින් ගත් ණය සඳහා පවත්නා අඩු පොලී අනුපාත සැලකිල්ලට ගනිමින් බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින් සහනදායී පොලී අනුපාතයක් අය කල හැක.

විකල්පයක් ලෙස, බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින් ණය ගැතියාගේ ආපසු ගෙවීමේ හැකියාව සහ එවැනි ණය ගැනුම්කරුවන් විසින් ඉදිරිපත් කළ පිළිගත හැකි ව්‍යාපාර නගා සිටුවීමේ සැලැස්මක් සැලකිල්ලට ගනිමින් ණය පහසුකම් දීර්ඝ කාලයක් සඳහා ප්‍රතිව්‍යුහගත කළ හැකිය.

අක්‍රීය ණය පහසුකම් සඳහා ලබා දී ඇති සහනයන්

2021 මැයි 15 දින වන විට අක්‍රීය කාණ්ඩයේ පැවති ණය පහසුකම් සඳහා බලපත්‍රලාභී බැංකුවලට ණය ගැතියාගේ ආපසු ගෙවීමේ හැකියාව සහ පිළිගත හැකි ව්‍යාපාර නගා සිටුවීමේ සැලැස්මක් ඉදිරිපත් කිරීම සැලකිල්ලට ගෙන දැනට පවතින අක්‍රීය ණය පහසුකම් ප්‍රතිලේඛනගත කළ හැකිය. තවද, 2020 අප්‍රේල් 01 දින හෝ ඊට පසුව අක්‍රීය යැයි වර්ගීකරණය කර ඇති ණය පහසුකම් වලට එරෙහිව සියලු අයකර ගැනීමේ ක්‍රියාමාර්ග 2021 අගෝස්තු 31 දක්වා අත්හිටවිය යුතුය.

අනෙකුත් සහනයන්

- වටිනාකම රු.500,000ට අඩු වෙක්පත් වල වලංගු කාලය 2021 ජූනි 30 දක්වා දීර්ඝ කිරීම.
- කෙටිකාලීන වක්‍රීය ණය පහසුකම් පියවීම සඳහා 2021 අගෝස්තු 31 දක්වා කල් ලබා දීම.
- 2021 ජූනි 30 දක්වා කාලය තුල අගරුදු වෙක්පත් ගාස්තු අයකිරීමෙන් වැලකීම සහ පැහැදිලි ලෙසම බලපෑමට පත්වී ඇති ගනුදෙනුකරුවන්ගේ ණයපත් (ක්‍රෙඩිට් කාඩ්) සඳහා ප්‍රමාද ගාස්තු අයකිරීම එම කාලය තුල අත්හිටුවීම.
- මෙම යෝජනා ක්‍රමය යටතේ සුදුසුකම් ලබන ණය ගනුදෙනුකරුවන්ගේ ණය අයදුම්පත්, හුදෙක් අසතුටුදායක ණය තොරතුරු (CRIB) වාර්තාවක් මත පමණක් පදනම්ව ප්‍රතික්ෂේප කිරීමෙන් වැලකීම.
- දැනට පවතින සංවරන සීමාවන් හේතුවෙන් බලපෑමට පත් ගනුදෙනුකරුවන් විසින්, ණය ආපසු ගෙවීම් නියමිත දිනට දින කිහිපයකින් (උපරිම වැඩ කරන දින 10ක් දක්වා) කල් දැමීමට කෙරෙන ඕනෑම ඉල්ලීමක් සඳහා කිසිදු අමතර පොලියක් හෝ වෙනත් ගාස්තුවකින් තොරව අවස්ථාව ලබා දීම.

මෙම සහන යෝජනා ක්‍රමය සඳහා ඉල්ලුම් කිරීමට අපේක්ෂා කරන ණය ගනුදෙනුකරුවන් 2021 ජූනි 21 දින හෝ ඊට පෙර ලිඛිතව හෝ විද්‍යුත් මාර්ගයෙන් ඉල්ලීමක් කළ යුතු අතර, 2021 ජූනි 21 න් පසුව වුවද පිළිගත හැකි හේතුවක් මත ප්‍රමාද වී ඉදිරිපත් කරන ඕනෑම ඉල්ලීමක් භාර ගන්නා ලෙස බලපත්‍රලාභී බැංකු වෙත දන්වා ඇත.

කෙසේ වෙතත්, සුදුසුකම් ලද මුත් ණය ආපසු ගෙවීමේ හැකියාව ඇති ණය ගනුදෙනුකරුවන් විසින් ණය පහසුකම් කල්දැමීම හෝ ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම සඳහා අයදුම් කිරීම වෙනුවට ණය ආපසු ගෙවීම සඳහා කටයුතු කරනු ඇතැයි අපේක්ෂා කෙරේ.

සුදුසුකම් ලත් ගනුදෙනුකරුවන් හට වැඩි විස්තර ලබා ගැනීම සඳහා අදාළ බලපත්‍රලාභී බැංකු වෙතින් විමසන ලෙස දන්වා සිටින අතර, මේ සම්බන්ධව 2021 මැයි 25 වන දින බලපත්‍රලාභී බැංකුවලට නිකුත් කර ඇති 2021 අංක 05 දරන චක්‍රලේඛය ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකු වෙබ් අඩවියේ (www.cbsl.gov.lk) දක්වා ඇත.

පවතින වසංගත තත්ත්වය පාලනය කිරීම සඳහා ගෙනයනු ලබන වැඩපිළිවෙල සඳහා සහය දැක්වීමක් වශයෙන් තමාගේ ඵදිනෙදා ගනුදෙනු සඳහා මංගත (online) සේවාවන්/ ගෙවීම් ක්‍රම භාවිත කරන මෙන් ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව මහජනතාවගෙන් ඉල්ලා සිටින අතර, එම සේවා ලබා ගැනීමේදී සහ පිරිනැමීමේදී අදාළ සෞඛ්‍ය නීති රීති තරයේ පිලිපදින ලෙසට මහජනතාව වෙත සහ සියළු බලපත්‍රලාභී බැංකු වෙත මෙයින් දන්වා සිටී.